

H 抬眼低眉**H 家在海南**

我的贫困户

■ 唐崛

我有两个贫困户，一户王姓，名琦董。另一户也王姓，名行院。他们居住在鹦哥岭下白沙一个叫方什的山村。山村依山傍水，一条曲折的小溪沿沟壑从山顶倾泻而下，从村庄仰望，犹如一条银龙在盘山飞舞。山村的清晨，云雾缭绕，一瓦一墙一草一木若隐若现的，仿佛海市蜃楼。晚上，虫鸣蛙鼓，再加上时而的狗吠，把山村衬托得更加寂静。多么美丽的一个山村啊，怎会让人想起“贫困”两字？

当我走进我的这两个贫困户家里时，才真正体会到他们守着青山碧水过着穷日子的无奈。

待人热情，轻快利落，这是我对接董的印象。董兄弟分家后，他分到1亩多的田地，还有没开割的200多株橡胶。他一家4口，大女儿上小学三年级，小女儿才一岁多，居住在一间不到20平方的砖木结构的旧房里。他整日不着家的，不是在地里，就是外出打零工，说是在努力赚钱，养活妻儿，但钱也没见赚到几个，这成为整日在家里忙前忙后的妻子的怨言。虽然温饱对于他家来说没什么问题，但富裕对于他来说做梦也不敢想。

与董相比，行院更是老实巴交，他不善言语，与他交谈，有时他想了大半天也讲不出一句话来，但他很是能吃苦耐劳，每天天还没亮，就上山去管他的那百来株分家时分到的橡胶，有时候趁着空隙，也寻些野生的益智、草蔻之类，直到中午过后才回家。他妻子有病，犯病时没能做饭，饿得两个不到四岁的小孩嗷嗷大哭，可他没有丝毫的怨言，放下农具便去做饭。全家4口人一个劳力的他，日出而作，日落而息，苦苦地支撑着这个贫困的家。

缺劳力，缺资金大都是贫困户的通病之一，董和行院也不例外。他们被列入扶贫对象的那天起，他们才相信，好日子离他们不远了，他们的脸上才流露出结婚后从没有过的喜悦。他们的脱贫方案，完全是当地党委政府为他们量身定做、对症下药的。他们不出一分钱，就能轻松加入养豪猪合作社，让村里的人羡慕不已。更让他们做梦也没想到的是，当地党委政府分别帮助他们6.1万元，给他们盖新房，使他们告别雨天时外面大雨里面小雨的危房。最让他们激动不已的是他们的孩子不花一分钱也能到幼儿园、小学读书。

一天，当我来到董和行院家时，董很高兴地指着已经封顶的新房说，年底装修好后，可搬进去住了。而行院却有些不好意思，他说，他盖的房子面积比规定的大些，政府帮助的资金还不够，他还要到银行贷款，也许耽误些入住的时间。对于年底能否脱贫，董掐着手指算了一笔账，政府提供黑甘蔗种苗种植的收入，水稻、玉米以及外出打些零工的收入，不论如何，年底也能突破脱贫线。而行院却吞吞吐吐地说，如果橡胶卖到钱，加上从山里采摘的益智、草蔻等，还是勉强吧。

贫困中的董和行院很渴望富裕，但他们在贫困中生存的技能却令人另眼相看。一次，我到董家时，看到他食指绑着一根毛草。问他手指什么了。他说，刚才，给甘蔗除草时，不小心被蜈蚣咬了一口。我叫他立刻到医院看。他若无其事地说，不要紧的。而后，喊了妻子换来一株蒲公英。他接过后割出根部，然后捣烂，往伤口一敷，扎紧。他说，用不到两天就好了。又一次，我在行院家时，看到他家里放了不少蜂蜜，问他这是从那来的，他说是从山上采来的。接着他又神秘地说，三、四年前，他上山时发现了一窝蜂，便把一大半的蜂巢割回，取出蜂蜜，卖了钱。问他为何不全把蜂巢割回。他说，割完了，蜂就飞走了。留下一小半蜂巢，让蜂儿们都留恋它们的家，每年都扩大他们的窝巢，年年都能采到蜂蜜，年年都能卖到钱。

我是董和行院的扶贫责任人，与他们的交往也不是一天两天的事。我以我所能，按照政策推动他们尽早脱贫，但我也从他们的身上学到不少乡野知识，得到不少启示。

■ 罗圣攻

十多年前，老家十所村装上了自来水，可村里上了年纪的人，还总是惦念着村子东头的那口古井。很多村妇像往常那样挑着水桶，端着脸盆到古井去挑水、洗衣裳。年复一年，老一辈的男人，依旧延续着前几代人的习惯，常常到古井旁边的老人梅树下歇凉，拉家常。

我小时候就听说，古井的年代很长很长。村里的老人对于古井的来历，众说纷纭。有人说，东汉伏波将军马援征战越地时，他的部属到了现在的十所村，时值盛夏，干旱酷热，找不到水源。后来有军士突然发现，马蹄踏刨过的一个地方，一直在不断地冒出细细的水柱。于是众军士奋力挖出一口水源涌注的井。从此，人们就把这口井叫做“汉马伏波井”。也有的人说，它是宋末元初最早迁移到这里聚居的先民挖掘的水井。因此，也有些老人称之为“老古井”。

虽然当地的史籍很少有关古井的记载，但古井在村里人心目中的分量却是沉甸甸的。村里人每天和古井打交道，每天的生活都离不开古井。他们对古井感情深厚，敬畏与呵护它，已经成为一种文化自觉。据说，十所村老老少少有八千

老家的古井

多人，自古以来，即使是遇到罕见的大旱之年，古井的水仍然如涌泉喷注，从不断流。因此，每逢大旱之年，村里人发愁的是地里的庄稼，而非日常的生活用水。令人匪夷所思的是，越是干旱之年，古井的水越是清澈甘甜。

在我儿时的记忆里，家乡的古井是个用石砖垒成的大圆井，周围筑有围栏，井的北侧竖立着一块高大的井碑，旁边还有纪念碑，两块碑上都刻了不少字，井的东北角还有一个八角亭台。这个八角亭台，过去一直是我和小伙伴们嬉戏的“乐园”。我长大识字以后，才开始认懂古井碑上刻的字是“汉马伏波之井”。古井旁边的纪念碑上，刻的是郭沫若先生于1962年来家乡考古时，写下的一首长诗。读中学时，我对古井的碑文耳熟能详。至今过了十年，仍是记忆犹新，郭沫若先生诗中的前几句是这样写的：“水泉清冽异江河，古井犹传马伏波。想见当年师驻日，三军朝汲定如梭。海盐含量百之三，饮水倍知水甘甜。十所如今沾惠泽，胜标铜柱在天南……”

千年古井惠泽十所人，而十所人也懂得感恩。30多年前修建的古井雕栏、亭台、石碑，至今完好无损。在村民的精心养护下，古井的屏障——

周围的一草一木，与古井交相辉映，一起显露着古村落的底色。

十所是一块人杰地灵的宝地。她背靠大海，三面是一马平川的感恩平原。俗话说，一方水土养育一方人。喝古井水长大的家乡人，都很有特质。男人性格豪爽、耿直，敢于担当。女人温柔、矜持，擅长持家。家乡周边方圆百里的人，有一句赞誉家乡人的话，“十所的汉子，十所的婆娘，从来没有一个是多余的”。的确，从小喝古井水长大的十所儿女，不管是当兵，读书，还是经商，行行都出了不少能人。据《感恩县志》所载，远在清代，家乡人就养成了很浓的读书风气，仅清代年间的科举考试，村里就出了15个贡生。如唐之莹、王道熙、秦邦相、郑文魁、罗开琼等皆来自十所，在清代感恩地区，他们都是颇有名气的秀才。

悠悠古井见证了家乡的沧桑岁月，也记忆着家乡的民俗文化。明代实行卫所制度以后，家乡驻扎着朝廷军队第十所，负责守卫海防，抗击倭寇。也正是那个年代，军话民歌开始唱遍感恩大地，岛西南北。古井旁边的老酸梅树下，历来是军话民歌赛会的场所。听村里老一辈的人说，清代年间，就是在家乡古井旁边的开阔地上，由家乡人牵头，组织了一场盛况空前的“下马节”赛歌会。昌化、感恩两县的上百名民间军话民歌手角鹿歌坛。清代军话民歌的杰出歌手张石引、符执瑶和卞德荣等人，在当年的“下马节”赛歌会上出尽了风头。

从民间保存的军话民歌手抄本来看，当年张石引与秀才对唱的一首民歌，脍炙人口，流传了数百年。其原版对歌内容为：

张石引问：什么细细一弯弓？什么红红一点红？什么挂着双吊坠？什么看去锦包龙？
秀才答：天上起虹一弯弓，日头出来一点红；宫门灯笼双吊坠，天上彩虹锦包龙。茶豆生来一弯弓，松树开花一点红；两耳系环双吊坠，芭蕉花开锦包龙……

军话民歌内容丰富，唱腔多样，且贴近生活，又接地气，千百年来深受人们喜爱。像张石引与秀才对唱的民歌，与电影《刘三姐》中的桂柳民歌，形式相似，韵味相近。难怪有语言学家推断，家乡的军话方言与桂柳话同属古西南官话语系。虽然岁月早已尘封了家乡的许多陈年旧事，可是家乡人不管走到哪里，依然是浓浓的乡音未改，淳朴本质不变，因为“汉马伏波井”——这块乡土文化的活化石，早已沉在我们意识里的最深处。

H 诗路花语

与淘淘一起遛山

■ 孙文波

在洞背村，每天傍晚时分，我会带着狗（淘淘）在山道上走。有时候，停下来呵斥它几句，有时候，站在崖壁边，打量一下远处的海湾。我总是边走边想一些问题，怎样用诗的描写从海中涌出的大团云朵。树丛中飞窜的鸟会带给我对题材的思考。雨后山上倾泻而下的瀑布让我想到韵律。如果路上碰到蛇，虽然吓我一跳，也能让我从它消失在草丛想到语言的意外。

就像今天，我攀爬大岭古山，在过程中，有时候抓住路边的树枝借力，有时候绕过几块巨石，仔细选择怎么落脚。

其实写诗也应该这样，语言变化要因势而定。快、慢、转折，意象、比喻，必须与具体的言说联系在一起。一首诗的结尾，应该像终于登上山顶，看上去很开阔，有向四周弥漫的气势

残荷

■ 黄健

曾经是清瘦的宋词里走来的女子
不蔓不枝
盛开在清水之上
丰腴了一个艳而不俗的季节

一生的柔肠都牵挂着临水的彼岸
相思在柔波里悄然分娩
却无处安身
倚着尘世的记忆回眸
裹不住影的瘦

在最后一抹余香中折断了思念
用一生的孤傲
静静地伫立池中守望
只有偶尔掠过的蜻蜓
不经意间触动着你的轻愁

木匠捏造

■ 黄树新

从小到大 木匠捏造木头
一些木头高过屋顶
一些木头低低地围绕门坎

木匠的手 一天一天粗糙
木头却越来越闪亮
他的手把木头从一种物质带到另一种物

质

理想与现实
安放得多么巧妙

一次捏造 树木在寂寞中
听到了开花的声音
声音细小
小到只有他才听到
他没睡眠
直到木头根下的呼吸

一次捏造 树木的叶子落尽
只剩下骨骼
骨骼清楚
像他预订木头 包括村里村外的红白喜事
之前是木头 之后是爱情传说
或者百年归宿

一次捏造 自己的一生
转身到家具之中
打磨
上漆
这种命运落到他的身上

所有的工具
都与木头发生关系
锯子连着木头
斧子连着木头

一次捏造 唐朝一块小小的牌匾
活着的祖先
活着的工艺
无法省略沧桑 岁月蹉跎 战火洗礼
牌匾
木头
唐朝给了它故事
祖先给了它人间

 投稿邮箱
hnrbzpb@163.com

H 浮世绘影

推着轮椅行走的老人

■ 徐海鹰



儿子平平在小区认识了一个女孩，女孩个头跟儿子差不多高，看起来跟儿子一样大，儿子今年六岁，马上就上一年级了。

女孩叫苗苗，有双会说话的大眼睛，水汪汪的，很长的睫毛，两条梳理得整齐的小辫子用卡通图案的塑料花绑着，身穿一条粉红色的裙子，小脚上套着一双漂亮的塑料鞋，就像一只漂亮的蝴蝶见人爱。见到女孩会让人想：孩子的妈妈一定是个细心又很爱打扮的女人。

平平喜欢苗苗，经常在小区楼下跟苗苗玩。

“苗苗，你快过来捉我！”苗苗跑动时，两条小辫子就摇摆起来，像蝴蝶的小翅膀在飞舞。

“咱们玩警察捉小偷的游戏好不好？”儿子说。

“好，我当警察，你当小偷！”苗苗说。

“不行，我不当小偷，我要当警察！”

“那怎么办呀？”苗苗嘟嘴说。

见到儿子，儿子欢呼雀跃：爸爸当小偷，爸爸当小偷！

“不，爸爸不能当小偷！我爸爸是警察，专门捉小偷的！”苗苗赶紧摇摇手，眼睛红红的，快哭的样子。

我问为何不能当小偷？苗苗瞪大眼睛响亮地回答：当爸爸的都是好人！

“我爸爸是警察，警察不捉好人！”苗苗说。

后来孩子们不玩这个游戏了，他们玩起捉迷藏的游戏。

那一天，我下班回来，小区的孩子又聚集在一起玩耍，一个稚嫩的声音在说：我爸爸是警察，小偷很怕他的，我爸爸说小区里的小偷不敢进来的……

说话的是苗苗，她周围还有好几个孩子，几个孩子的眼里流露出羡慕，一个孩子大声地说，苗苗的爸爸是个大英雄！

我的脚步不由地停留，心想：苗苗的爸爸到底是谁呢？我不由靠近孩子们问：“苗苗的爸爸是谁？”

苗苗昂起头，脸上带着灿烂的笑容，大眼睛盯着我，又望着小区门口的保安亭，小手一指：那就是我爸爸！我爸爸是个警察！

苗苗指的人是老刘，老刘是我们小区的保安。

老刘在我们小区当保安已有两年多了，自从他当保安以来，我们小区从没丢过一件东西。通常，保安亭里会堆放快递送来的包裹，老刘不仅每天都要守着保安亭，他还负责保管大家的邮件，他把小区的住户全部都弄清楚了，谁的包裹到了，他看到谁就会提醒谁拿包裹。我们小区的人都叫他老刘，大妈大爷们就叫他小刘，从来没人叫他保安。

有一次，我出差了，老婆孩子也去了娘家，老刘看到我的包裹没人拿，也不见我家人进出，他着急了给我打电话。回来几天后，我还是忘记拿了，等到晚上老刘把包裹送到了我家。我跟老刘并不陌生，但是我不知道老刘还有苗苗这么可爱的女儿。

老刘把我往边上一拉，有意避开苗苗，叹了口气，低声说：“两年前，苗苗的妈妈走了，是车祸，开车的人跑了。孩子目睹了妈妈的车祸，受到了刺激，害怕坏人，看到电视里的坏人都会惊吓，看到警察她就开心地笑。老刘低垂着头，用脚尖踢了踢地，‘我原来是开货车的司机，为了孩子治病，我从农村老家把孩子带到县城治病，找了一份保安工作，我跟她说爸爸是警察，专门捉坏人的。她也以我为荣，就在别人面前经常说我是警察。’

这时，苗苗跑过来，甜甜地叫着“爸爸”扑在老刘怀里，老刘抱着孩子说，走，下班了，咱们回家啰！

H 冷暖人间

爸爸是警察

■ 麦碧